

# “工具”里的奋斗与荣光

新华社记者 刘伟 杨喆 郭敬丹 史卫燕

健步如飞。

近年来，随着分拣、装卸自动化水平的提高，柴闪闪需要穿劳保鞋的场景大大减少。“但它一直警醒着我，要时刻脚踏实地，向劳动学习，向生活学习，更好地为身边人服务。”柴闪闪说。

习近平总书记指出，在长期实践中，我们培育形成了爱岗敬业、争创一流、艰苦奋斗、勇于创新、淡泊名利、甘于奉献的劳模精神。

时代在变，奋斗的底色永远不变。劳模精神正在激励着每一名像柴闪闪一样的社会主义现代化事业的劳动者，在各自岗位上埋头苦干，拼搏进取，用奋斗的姿态谱写伟大时代的新篇章。

## 一台钻机，诠释“钢铁誓言”

钻机，是张晶最熟悉的“伙伴”。

作为大庆油田1205钻井队队长、全国五一劳动奖章获得者，张晶对老队长“铁人”王进喜“人拉肩扛”运钻机的事迹再熟悉不过了。一台钻机，见证着王进喜“宁肯少活二十年，拼命也要拿下大油田”的豪迈誓言，也见证着后人不断开拓进取的姿态。

一代代1205钻井队队员，不断传承“铁人精神”，靠着一台台钻机，将井打至数千米深的地下。截至去年底，1205钻井队累计打井2491口，总进尺318.3万公里，相当于钻透约360座珠穆朗玛峰。

钻机与井架矗立的地方，往往是条件艰苦的野外。夏天蚊虫叮咬，冬天寒风刺骨，井场上，与钻机相伴的，是一个个活动板房，这就是张晶和队员们临时的“家”。为多打井、打好井，张晶和队员常常一个月都难回家一次。作为大庆油田的“标杆队”，张晶给自己和队员提出了高要求，凡事都要创先争优，哪怕是一台钻机，1205钻井队也要争取用得最好。

这两年，在大庆油田古龙页岩油勘探开发的“新战场”，张晶与队员们迎来了新挑战：使用的是从未接触过的新型钻机。

为尽快熟悉新钻机，张晶和队员加班加点研究学习，细化“一井一策、一段一策、一趟一策”施工方案，优化施工方案设计，将各个工序之间的衔接精确到分钟。

2021年11月15日11时30分，张晶自豪地“隔空”向老队长报告：1205钻井队使用新型钻机，将页岩油钻井周期从100多天缩短到了13.77天，打出了“钢铁速度”。

60多年来，钻机不断更新，但精神血脉的传承从未中断。“铁人”王进喜的这支1205钻井队，接力“为国寻油”，展示了劳动者奋斗本色。

习近平总书记在2020年全国劳动模范和先进工作者表彰大会上，精辟论述了劳动精神“崇尚劳动、热爱

劳动、辛勤劳动、诚实劳动”的内涵。

一切幸福都源于劳动和创造，外卖骑手手增光、“拉面匠”韩大海买、“小砌匠”邹彬……他们也是和张晶一样的普通劳动者，一个个看似“开挂”人生的背后，无不洋溢勤于劳动、勇于奋斗的精神。劳动精神不是在别处，而正是在每一个奋斗着的你我身边。

## 一把焊枪，锻造“大国工匠”

焊枪，就是艾爱国的“兵器”。

当“七一勋章”获得者、湖南华菱湘潭钢铁有限公司焊接顾问艾爱国19岁扛着行李从湖南的罗霄山脉来到湘江边的湘潭钢铁厂时，他没有想到，这辈子会与焊枪结下如此深的缘分。

艾爱国自称为“钢铁裁缝”。几十年如一日的理论钻研与实践操作，练就了他“钢铁”般的硬本领。

艾爱国最擅长的是焊紫铜，这是让很多焊工都望而却步的领域。紫铜在1000℃时的导热系数比铜高十多倍，为焊接一个地方就要把整个铜件加热到七八百摄氏度，人很难接近。

而艾爱国手中的焊枪，不仅能游刃有余地在紫铜锅炉里“修补缝洞”，还能在眼镜架上“引线绣花”、给大型装备“把脉问诊”……

“焊完的东西无损探伤合格只是最低标准，我的要求是接受苛刻的力学实验。”艾爱国说，“这需要对微观世界有更高的了解，运用物理学、材料学等知识，放大1000倍去分析组织和状态。”

艾爱国在技术突破上从不满足。全国职工自学成才奖、中华技能大奖、全国五一劳动奖章……半个多世纪以来，他凭借高超技能为我国冶金、矿山、机械、电力等行业攻克技术难关400多个，获得数不清的奖项。

“执着专注、精益求精、一丝不苟、追求卓越。”2020年11月24日，在全国劳动模范和先进工作者表彰大会上，习近平总书记高度概括了工匠精神的深刻内涵。

一把焊枪，诠释了艾爱国对焊接技术精益求精、孜孜不倦的追求。他也是支撑中国制造、中国创造的亿万技术工人的代表。

时代发展，需要大国工匠；迈向新征程，需要大力弘扬工匠精神。小到一枚螺丝钉、一根电缆的打磨，大到飞机、高铁等大国重器的锻造，都展现出工匠们笃实专注、严谨执着的匠心。在工匠精神的激励下，更多新时代的“大国工匠”在创新发展的路上续写新的辉煌。

“工具”镌刻着精神，“工具”烙印着传承，“工具”承载着追求……“工具”述说着劳动者们的奋斗与荣光，每一位劳动者都在路上。

（新华社北京4月30日电）

## 住建部部署开展全国自建房安全专项整治

据新华社长沙电（记者 王伏玲 谭畅）住房和城乡建设部1日部署全国自建房安全专项整治，对全国房屋市政工程施工安全生产工作再督促、再落实，切实防范和遏制安全生产重特大事故发生。

住房和城乡建设部1日在湖南长沙设会场召开视频会议。住房和城乡建设部有关负责人强调，要坚持人民至上、生命至上，深刻认识当前自建房安全的严峻形势，深刻吸取事故教训，牢固树立底线思维，强化责任担当，统筹经济发展、疫情防控和安全生产工作。各地要立即行动起来，对本地区房屋市政工程施工安全生产工作再督促、再落实，确保将住房和城乡建设部今年以来关于房屋市政工程施工安全的一系列部署要求落到实处。

该负责人说，各地住房和城乡建设部门要建立主要负责同志亲自抓安全的工作机制，及时制定出台相关落实措施，确保各项政策措施到位、人员配置到位、工作落实到位。要强化落实企业主体责任，把安全生产治理行动的各项要求落到每个企业、每个项目和每名从业人员，严查重大安全隐患，严查违法违规行为，把安全生产工作抓严抓实抓到位。

该负责人要求，各地要继续按要做好农村房屋安全隐患排查整治，细化分类整治措施，彻底消除安全隐患。要主动作为，对本地区城市范围自建房进行摸底研判，借鉴农村房屋安全隐患排查整治工作经验做法，结合“两违清查”成果，研究制定排查整治方案，特别是对经营性自建房及此前农村房屋安全隐患排查整治范围之外的自建房，要进行全面彻查，做到不留死角、不留盲区。对存在严重安全隐患的经营性自建房，要立即停业，并及时采取有效管控和整治措施，坚决防止倒塌等事故发生。

该负责人要求，各地要不等不靠，主动担当，积极作为，针对本地区房屋建筑安全突出问题，加快研究完善房屋建筑安全管理各项制度。要研究建立房屋体检制度，强化房屋全生命周期的安全保障。要研究建立房屋“养老金”制度，更好解决既有房屋维修资金来源问题。要研究建立房屋质量保险制度，以市场化手段进一步完善工程质量安全监管机制。

## 全国共有共青团员7371.5万名

新华社北京5月2日电 共青团中央2日发布的中国共青团团内统计公报显示，截至2021年12月31日，全国共有共青团员7371.5万名。

其中，学生团员4381.0万名，企业团员565.1万名，乡镇（村）团员1327.4万名，机关事业单位团员460.2万名，城市街道（社区）团员456.8万名，社会组织和其他领域团员181.0万名。

全国共有共青团组织367.7万个。团的地方委员会0.3万个，基层团（工）委18.4万个，团（总）支部349.0万个。其中，学生团组织183.8万个，企业团组织67.2万个，乡镇（村）团组织60.6万个，机关事业单位团组织31.2万个，城市街道（社区）团组织13.3万个，社会组织和其他领域团组织11.6万个。

## 4月份国家铁路货物发送量创单月历史新高

据新华社北京电（记者 樊曦）记者1日从中国国家铁路集团有限公司获悉，4月份，国家铁路累计发送货物3.3亿吨，同比增加3018万吨，增长10.1%，单月货物发送量、日均装车数等多项指标均创历史新高，呈现强劲增长态势。

国铁集团货运部负责人介绍，国铁集团统筹疫情防控和运输组织，充分利用疫情防控停开客车腾出的运输能力，大力实施以货补客策略，将线路能力、机车车辆、人员力量等资源向货运系统集中，为保障物流畅通、促进产业链供应链稳定多作贡献。4月份，大秦、唐包、瓦日、浩吉铁路货物发送量同比分别增长9.4%、26.2%、24%、49.5%；用好兰新、格库、兰渝等进出疆通道能力，加强新疆煤炭外运力度，当月煤炭外运量同比增长17.7%。

铁路部门对防疫、涉农、电煤等重点物资运输开辟绿色通道，加强途中运行盯控，做到应装尽装、快装快

运。4月份，国家铁路发送化肥、农药、种子等涉农物资603万吨，同比增长47.6%；加大上海、吉林、香港等重点地区保供力度，运用定制专列、高铁车厢、行李车等多种方式，快速高效运输各类重点物资；继续实施电煤保供行动，国家铁路发送电煤1.1亿吨，同比增长12.1%，全国363家铁路直供电厂存煤可用天数达28.6天，保持较高水平；保障重点企业原材料、产成品运输，维护产业链供应链稳定，畅通国内大循环。

此外，铁路部门加强国际联运。加强中欧班列、西部陆海新通道班列、中老铁路国际列车运输组织，发挥国际国内协调机制作用，强化国际铁路合作，优化国际联运组织方案，提升铁路口岸站过货能力，保障国际供应链产业链稳定畅通。4月份，西部陆海新通道班列发送6.3万标箱，同比增长19.6%；中老铁路发送进出口货物13.2万吨，环比增长10%。

## 乐享「五一」假日



5月1日是“五一”国际劳动节，众多市民利用假期，前往户外游园赏花，乐享假日。

图为两名儿童在安徽省合肥滨湖国家森林公园内游玩。

新华社记者 杜宇 摄

## “动态清零”和“零感染”有何区别？重症救治工作如何开展？

### ——国务院联防联控机制回应疫情焦点

新华社记者 李恒 顾天晟

当前全球疫情仍处于高位。我国疫情呈现点多面广、规模化与散发聚集性疫情并存、多点多源多链等特点。“动态清零”和“零感染”有何区别？如何救治重症患者？“五一”期间如何做好货运物流保通保畅工作？国务院联防联控机制有关专家作出权威解答。

“动态清零”不是绝对的“零感染”

“动态清零”和“零感染”有什么区别？“动态清零”不是绝对的“零感染”。国家卫生健康委副主任李斌表示，面对奥密克戎等变异株的挑战，在丰富的防控实践中，我国积累了一套卓有成效的防控措施，因时因势对防控措施不断优化升级。

“动态清零”的核心内涵是快速发现疫情，快速采取一系列措施阻断疫情持续性的社区传播。“国家卫生健康委疫情应对处置工作领导小组专家组

长梁万年表示。中国疾控中心流行病学首席专家吴尊友说，“动态清零”与“零感染”有着本质区别。“动态清零”是对发生的新冠肺炎疫情，发现一起、扑灭一起。“疫情发现得越早，疫情规模越小，就越容易做到‘动态清零’。”

李斌表示，“动态清零”最大限度保护了人民群众的生命安全和身体健康，最大限度减少了疫情对于国家整体经济社会发展影响，路子是对的，效果是好的，是中国防控疫情的制胜“法宝”。

### “一人一策”救治重症患者

修订新冠肺炎诊疗方案、加强对各级医疗机构和医务人员培训……针对当前应对奥密克戎感染重症的救治情况，一系列精准救治举措与时俱进。

“一旦发生疫情，我们会选派高水平专家团队赶赴当地，与当地专家共同

形成专家组。”国家卫生健康委医政医管局监察专员郭燕红说，指导地方按照集中患者、集中专家、集中资源、集中救治的原则，将患者全部收治到高水平定点医院进行治疗。

她表示，下一步要注重识别重症的高危因素，推动治疗关口前移，选定综合能力强、救治水平高的医院作为定点医院，并对重症患者实施清单式管理，实施“一人一策”的个性化诊疗方案。

新冠病毒疫苗的接种是疫情防控的基础，能形成较好的保护屏障。截至4月28日，全国累计报告接种新冠疫苗超33.4亿剂次。60岁以上老年人接种覆盖人数22708.8万人，完成全程接种21515.5万人。

“目前，新冠病毒疫苗接种总体顺利，加强免疫正在有序开展，老年人群接种率也在逐步提高。”国家卫生健康委疾控局负责人雷正龙说，国家卫生健

康委近期就老年人疫苗接种工作进行了再动员、再部署，进一步提高重点人群、老年人群新冠疫苗接种率。

### 多措并举保障交通干线畅通

制定出台重点物资运输车辆通行证、货车司机“白名单”管理等制度，强化重点地区物流保障……4月18日，全国保障物流畅通促进产业链供应链稳定电视电话会议召开后，交通运输部会同有关部门全力以赴做好物流保通保畅工作。

“截至目前，交通大动脉已基本打通，港口航道网络畅通有序。”交通运输部应急办副主任周旻说，4月27日，全国高速公路临时关闭的收费站和服务区占比分别是0.07%和0.32%。

“五一”假期及今后，为保障发生疫情地区民生物资供应，周旻表示，交通运输部将深入推进健康码全国互认、一码通行、码卡融合、规范赋码，精准实施货车通行管控，提升通行效率。

“国铁集团将全力保障疫情防控物资和电煤、石油、粮食、化肥等关系国计民生重点物资运输。”国铁集团客运部副主任朱文忠介绍，对国计民生重点物资实行优先受理、优先承运、优先配车、优先装车、优先挂运，严格落实人、物、设备、环境同防措施，坚决切断疫情通过铁路输入链条。

（新华社北京5月2日电）



“五一”假期期间，作为华东地区重要交通枢纽的合肥南站，许多防疫工作人员坚守在消杀、出站核酸检测、移动方舱PCR实验室等一线岗位，做好疫情防控，保障市民假期顺利出行。

图为工作人员在合肥南站验证出站旅客身份信息并检验行程码。

新华社记者 周牧 摄